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ОСОБЛИВОСТІ ІНТЕГРОВАННОГО НАВЧАННЯ ФІЗИКИ І 

МАТЕМАТИКИ В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Анотація. Стаття присвячена з’ясуванню специфіки інтегрованого навчання 

з математики/фізики. Наведено приклади, під час розв’язування яких відбувається 

об'єднання фізичних та математичних знань, що дозволяє досягти цілісного 

сприйняття здобувачами освіти досліджуваного питання для формування знань, 

вмінь, навичок та компетентностей. Показано, що впровадження запропонованого 

підходу в освітній процес допомагає підвищити якість знань здобувачів, 

сформувати в здобувачів вищої освіти загальні поняття як з математики, так і 

фізики та сприяє формуванню компетентностей у нових умовах. 

Ключові слова: інтегроване заняття, міжпредметні зв’язки, 

загальнопредметні компетенції. 

Abstract. The article is devoted to clarifying the specifics of integrated 

mathematics/physics education. Examples are given, during the solution of which 

physical and mathematical knowledge is combined, which allows to achieve a holistic 

perception by the students of education of the researched question for the formation of 

knowledge, skills, skills and competences. It is shown that the implementation of the 

proposed approach in the educational process helps to improve the quality of knowledge 

of students, to form general concepts of both mathematics and physics in students of 

higher education and contributes to the formation of competencies in new conditions. 

Key words: integrated study, interdisciplinary connections, general subject 

competencies. 

 

Сучасні тенденції в системі освіти тісно пов'язані із створенням і 

впровадженням в освітній процес сучасних педагогічних технологій, які 

«передбачають цілісну модель навчального процесу, діалектичну єдність 

методології навчання та засобів її практичного втілення» [1]. Одним із таких 

напрямів у сучасній дидактиці є інтегрування навчальних дисциплін [4]. Важливі 
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місця серед допрофільних дисциплін посідають загальний курс фізики та курс 

вищої математики [5]. 

У зв’язку з цим, метою дослідження було з’ясування специфіки 

інтегрованого навчання математики і фізики та виявлення конкретних прикладів 

зв'язку фізико-математичних дисциплін.  

Математика як навчальна дисципліна у системі освіти надає великі 

можливості проектування та реалізації інтегрованих занять. Ця дисципліна є свого 

роду фундаментом для успішного освоєння дисциплін фізико-математичного 

циклу не лише у школі, а й за подальшого навчання у ЗВО, оскільки при вивченні 

дисципліни відбувається формування загальнопредметних компетенцій, 

закладається основа для подальшої підготовки студента.  

При впровадженні інтегрованих занять в освітній процес формуються певні 

критерії, які необхідно враховувати задля розвитку здібностей здобувачів освіти та 

забезпечення високої якості освіти [5]: інтегровані заняття залучають студентів в 

освітній процес саме завдяки не традиційно організованій навчально-пізнавальній 

діяльності; допомагають реалізовувати у процесі математичної підготовки якісне 

та результативне сприйняття матеріалу; під час організації даних занять слід 

враховувати прикладний характер математики як науки та на психологічну 

готовність студентів до розв’язання тих чи інших завдань та профільну орієнтацію 

здобувачів освіти. Інтеграцію систем навчання математики та фізики слід 

розглядати по відношенню до всіх компонентів системи навчання, тобто потрібно 

говорити про інтеграцію цілей, змісту, методів навчання і т. д. 

Поряд із системоутворюючими факторами необхідно визначити засоби 

інтеграції:  

1) застосування в освітньому процесі пакетів комп’ютерних програм, які 

дозволяють економити час та звільняють студентів від проведення складних 

обчислень, направляючи їх основні зусилля на вирішення прикладних 

математичних завдань;  

2) використання професійно-орієнтованих завдань під час роботи з 

математичними поняттями, теоремами та алгоритмами;  
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3) розкриття перед здобувачами освіти єдності та сутності методів наукового 

пізнання, що використовуються у різних науках, та практичне застосування цих 

методів;  

4) виконання студентами під час навчання фізики проектів, які передбачають 

застосування методу математичного моделювання та завдань із залученням мови 

математичної науки тощо. 

Наведемо приклади, під час розв’язування яких відбувається об'єднання 

фізичних та математичних знань, спрямованих на розгляд та вирішення будь-якої 

спільної проблеми, що дозволяє досягти цілісного сприйняття здобувачами освіти 

досліджуваного питання для формування знань, вмінь, навичок та 

компетентностей.  

Приклад 1. Визначити ймовірність надійного електропостачання споживача 

при послідовному (рис. а) та паралельному (рис. б) з'єднанні елементів мережі. 

Можливість безвідмовної роботи першого елемента p1=0,85, другого p2=0,9, 

третього p3=0,95. 

 

 

 
а б 

Розв’язання. Електричні кола, з якими доводиться мати справу на практиці, 

складаються з кількох різних споживачів, які можуть бути з’єднані між собою 

послідовно, паралельно або послідовно й паралельно. Згадаємо, чому будуть 

дорівнювати результуючі сила струму, напруга та опір при різних видах з’єднання 

[2]: 

 

а) Імовірність надійної роботи схеми, представленої на рис. а, визначається 

за теоремою множення ймовірностей. Теорема множення ймовірностей у 
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загальному вигляді формулюється наступним чином: ймовірність добутку 

декількох подій дорівнює добутку ймовірностей цих подій, причому ймовірність 

кожної наступної події обчислюється за умови, що всі попередні мали місце. 

Споживач надійно отримуватиме живлення, коли працює і елемент 1, і 

елемент 2, і елемент 3. Події «надійна робота» та «відмова» є протилежними та 

утворюють повну групу подій. Згадаємо, що подію �̅� називають протилежною 

події 𝐴, якщо подія �̅� відбувається тоді й тільки тоді, коли не відбувається подія 𝐴. 

Імовірність надійної роботи схеми:                            𝑃 =  𝑝1𝑝2𝑝3.  

Підставивши числові значення, отримаємо:             𝑃 =  0,85·0,9·0,95=0,725. 

Тоді можливість відмови схеми розрахуємо, як:       

𝑄 = 1 − 𝑃.                     𝑄 = 1-0,725=0,275. 

б) Імовірність відмови схеми, представленої на рис. б, визначається також з 

теореми множення ймовірностей. Схема відмовить тоді, коли відмовить елемент 

1, елемент 2 і елемент 3.  

Імовірність відмови першого елемента:                   𝑞1  =  1 – 𝑝1,  

другого                                                                                   𝑞2  =  1 – 𝑝2,  

третього                                                                                 𝑞3  =  1 – 𝑝3.  

Тоді можливість відмови схеми розрахуємо, як: 

𝑄 =  𝑞1𝑞2𝑞3  =  (1 − 𝑝1)(1 − 𝑝2)(1 − 𝑝3) . 

𝑄 = (1-0,85)(1-0,9)(1-0,95)=0,00075. 

Тоді ймовірність надійної роботи схеми: 

𝑃 =  1 − 𝑄 = 1-0,00075=0,99925. 

Відповідь. Ймовірність надійного електропостачання споживача при 

послідовному з'єднанні елементів мережі становить 𝑃 =0,725 та паралельному – 

𝑃 = 0,99925. 

Приклад 2. Рівняння руху автомобіля вздовж осі має вигляд 𝑥𝐴𝐵𝑡𝐶𝑡3, де 

𝐴=4 м, 𝐵=2 м/с, 𝐶=1 м/с
3
. Знайти координату, швидкість і прискорення автомобіля 

в момент часу, рівний 2 с. 
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Розв’язання. У даній задачі будемо вважати автомобіль матеріальною 

точкою. Згадаємо, що таке матеріальна точка. Матеріальна точка – це тіло 

розмірами і формою якого можна знехтувати в умовах даної задачі.  

Оскільки тіло рухається вздовж осі 𝑥 і в рівнянні надано 𝑡3 встановлюємо, 

що автомобіль рухається прямолінійно та нерівномірно. За умовою необхідно 

знайти координату в момент часу, рівний 2 с. Для цього підставимо відомі 

величини в задане рівняння руху: 

𝑥42 ∙ 21 ∙ 23 = 16 (м). 

Для знаходження швидкості в момент часу, рівний 2 с, згадаємо означення 

миттєвої швидкості [3]: «якщо 𝑦 = 𝑠(𝑡) – закон руху матеріальної точки по 

координатній прямій, то її миттєва швидкість у момент часу 𝑡0 дорівнює значенню 

похідної функції 𝑦 = 𝑠(𝑡) в точці 𝑡0». Таким чином,  

𝑣(𝑡) = (𝐴𝐵𝑡𝐶𝑡3)′ = (42𝑡1𝑡3)′. 

Згадавши, що похідна суми дорівнює сумі похідних, зробимо відповідні 

обчислення: 

𝑣(𝑡) = (4)′(2𝑡)′(1𝑡3)′ = 0 + 2 + 3𝑡2 = 2 + 3 ∙ 23 = 26 (м/с). 

Прискорення за визначенням дорівнює першій похідній швидкості за часом: 

𝑎(𝑡) = (2 + 3𝑡2)′ = (2)′ + (3𝑡2)′ = 0 + 6𝑡 = 6𝑡 = 6 ∙ 2 = 12 м/с2. 

Відповідь. Координата, швидкість і прискорення автомобіля в момент часу, 

рівний 2 с, становитимуть 16 м, 26 м/с, 12 м/с
2
 відповідно. 

З наведених прикладів видно, що засоби інтеграції пов'язані з тим чи іншим 

аспектом однієї з двох системоутворюючих чинників інтеграції – з прикладної чи 

загальнокультурної спрямованістю навчання математики та фізики. Правильний 

вибір засобів інтеграції, визначення їх взаємних зв'язків є необхідними умовами 

ефективної реалізації процесу інтеграції математики та фізики. 

Інтеграційна взаємодія окремих елементів може бути реалізована на різних 

рівнях: встановлення видів міжпредметних зв'язків (за принципом єдності 

термінології та символіки, об'єктів вивчення, методів наукового пізнання тощо); 

дидактичного синтезу; побудови нової інтегрованої навчальної дисципліни. 
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Встановлено, що проведення таких занять розвивають потенціал здобувачів 

освіти, спонукають до активного пізнання дисциплін та навколишнього світу, 

дають змогу побачити перспективу практичного застосування наявних знань та 

умінь. Використання різних методів, прийомів та засобів підтримує увагу 

студентів протягом уроку на високому рівні. 

Основною ознакою інтегрованих занять (математика – фізика) стало 

досягнення подвійної мети – засвоєння знань та формування умінь та навичок під 

час розв’язування завдань з теорії ймовірності,  на похідні, тригонометричні 

функції, тригонометричні рівняння та нерівності, а також розв’язання фізичних 

задач алгебраїчними методами. У ході занять здобувачам освіти пропонується 

вирішувати завдання різними способами. Таким чином, студент повинен був у 

процесі розв’язування порівнювати, узагальнювати і, зробивши висновки, вибрати 

для себе той чи інший спосіб. Слід відзначити, що використання різних методів 

підтримувало увагу студентів протягом заняття на високому рівні, а наявність 

матеріалу, що не тільки поглиблює уявлення про предмет, а й розширює кругозір 

здобувачів освіти, викликало явний інтерес.  

Таким чином, встановлено, що специфіка інтегрованого заняття з 

математики/фізики полягає в тому, що розглядувана проблема повинна мати 

відношення як до математики, так і до фізики, а її дослідження має бути 

багатогранним, всебічним, яке не дає можливості упустити якийсь її компонент. 

Впровадження запропонованого підходу в освітній процес допомагає підвищити 

якість знань студентів, формує в здобувачів вищої освіти загальні поняття як з 

математики, так і фізики, узагальнюючи обчислювальні, вимірювальні вміння та 

навички, допомагає глибшому усвідомленню та засвоєнню програмного матеріалу 

основного курсу математики на рівні застосування знань, умінь, навичок та 

формування компетентностей у нових умовах. 
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